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N0 da identidade do candidato 
 

 

 PROVA III e PROVA IV – ESPECÍFICAS  
08 de fevereiro de 2010 

 
DURAÇÃO: 04 HORAS 
INÍCIO: 09h00min            TÉRMINO: 13h00min 

Nome do candidato 
 
 

  

N0 de inscrição 

 
N0 de ordem 

 

  
 
 

ASSINATURA DO CANDIDATO 

 
 

Leia com atenção todas as instruções abaixo e as do INTERIOR deste caderno de 
provas. Dessa leitura e do cumprimento do que está escrito pode depender sua 

aprovação. 
 

O tempo de duração desta prova é de 4 (quatro) horas, nelas estando incluído o 
tempo necessário para a realização de todos os procedimentos realizados em sala 

e o preenchimento do Cartão de Registro Grafológico e do Cartão-Resposta. 

 

01. Este caderno contém 40 questões, correspondentes às PROVAS ESPECÍFICAS III e IV. 
Administre corretamente seu tempo para as duas provas. 

02. Por questão de segurança, você receberá o Cartão de Registro Grafológico e, quando 
solicitado pelo fiscal, escreva no espaço apropriado deste Cartão, nas duas formas 
indicadas, a seguinte frase: 

“Quem não lê, mal fala, mal ouve, mal vê”.“Quem não lê, mal fala, mal ouve, mal vê”.“Quem não lê, mal fala, mal ouve, mal vê”.“Quem não lê, mal fala, mal ouve, mal vê”.     

03. Examine se o seu caderno de provas está completo ou se há falhas ou imperfeições 
gráficas que causem qualquer dúvida. A CEV poderá não aceitar reclamações após 
30 minutos do início da prova. 

04. Em caso de troca de prova, ao receber sua nova prova, verifique atentamente se esta 
não contém falhas ou imperfeições, quer na ordem das questões quer na ordem das 
opções. A CEV/UECE não poderá ser responsabilizada por erros advindos dessa 
troca de provas. 

05. É proibido copiar suas respostas em papel, em qualquer outro material, na sua roupa 
ou em qualquer parte de seu corpo. No entanto, o gabarito preliminar e o enunciado 
das questões desta prova estarão disponíveis na página da CEV (www.uece.br), a partir 
das 17 horas do dia 8 de fevereiro de 2010, e sua grade de respostas estará 
disponível também na página da CEV/UECE (www.uece.br), a partir das 17 horas do 
dia 11 de fevereiro de 2010. 

 

 

 



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ – UECE - COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR – CEV  VESTIBULAR 2010.1 – 2a FASE – 2O DIA - 08/02/2010 
 

 

Este caderno contém 40 questões, correspondentes às PROVAS ESPECÍFICAS III e IV. 
Administre corretamente seu tempo para as duas provas. 

2

 
Leia com atenção todas as instruções abaixo. 

 
O tempo utilizado para esta leitura está incluído no tempo de duração da prova. 

 
 

01. Para fazer sua prova, você está recebendo um caderno contendo 40 (quarenta) questões de 
múltipla escolha, numeradas de 01 a 40 (PROVAS III e IV). 

02. Cada uma das questões apresenta um enunciado seguido de 4 (quatro) opções, das quais somente 
uma é a verdadeira. 

03. Por questão de SEGURANÇA para o candidato e em virtude de razões logísticas e operacionais, o 
caderno de prova deve ser necessariamente assinado no local indicado. 

04. Decorrido o tempo determinado pela CEV, será distribuído o cartão-resposta, o qual será o único 
documento válido para a correção da prova objetiva.  

05. Ao receber o cartão-resposta, verifique se o seu nome e o número de sua inscrição estão corretos. 
Reclame imediatamente, se houver discrepância. 

06. Assine o cartão-resposta no espaço reservado no cabeçalho. 

07. Não amasse nem dobre o cartão-resposta para que ele não seja rejeitado pela leitora óptica, pois 
não haverá substituição desse cartão-resposta. 

08. Marque suas respostas pintando completamente o quadradinho correspondente à alternativa 
escolhida, conforme o que se segue:   

09. Será anulada a resposta que contiver emenda, rasura, a que apresentar mais de uma alternativa 
assinalada por questão, ou, ainda, aquela que, devido à marcação, não consiga ser identificada pela 
leitora, uma vez que a correção da prova se dá por meio eletrônico. 

10. É vedado o uso de qualquer material, além da caneta de tinta azul ou preta, para marcação das 
respostas. 

11. A comunicação entre candidatos implicará a eliminação dos envolvidos. 

12. Não será permitido ao candidato, durante a realização da prova, portar armas; aparelhos 
eletrônicos de qualquer natureza; bolsas; livros, jornais ou impressos em geral; bonés, chapéus, 
lenço de cabelo, bandanas ou outros objetos que impeçam a visualização completa das orelhas. Aos 
candidatos com cabelos longos, poderá ser solicitado que descubram as orelhas, para sua perfeita 
visualização, a título de inspeção, tantas vezes quantas forem julgadas necessárias. Também 
poderá ser utilizado o detector de metais no candidato, a qualquer momento, sempre que se julgar 
necessário.  

13. É vedado o uso de telefone celular ou de qualquer outro meio de comunicação. O candidato que for 
flagrado portando aparelho celular, durante o período de realização da prova, ou, ainda, aquele 
candidato cujo aparelho celular tocar, mesmo estando embaixo da carteira, será, sumariamente, 
eliminado do concurso. 

14. O candidato poderá interpor recurso administrativo contra o gabarito oficial preliminar, a 
formulação ou o conteúdo de questões da prova. O prazo para interposição de recursos começa no 
dia 09/02/2010 e finda no dia 10/02/2010. 

15. Os recursos serão dirigidos ao Presidente da CEV/UECE e entregues no Protocolo Geral da UECE, no 
Campus do Itaperi, Av. Paranjana, 1700, no horário das 08 às 12 horas e das 13 às 17 horas 
(nos dois dias citados para tal). 
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PROVA III: 
GEOGRAFIA – 20 QUESTÕES 
 
PROVA IV: 
HISTÓRIA – 20 QUESTÕES 
 

 

 

 

 

 

 

• Ao sair definitivamente da sala, o candidato deverá entregar: o cartão-resposta preenchido e 
assinado e o caderno de prova assinado. Deverá, ainda, assinar a folha de presença. Será 
atribuída nota zero na prova ao candidato que não entregar seu cartão-resposta. 

• É proibido copiar suas respostas em papel, em qualquer outro material, na sua roupa ou em 
qualquer parte de seu corpo.  

 

 

 

PROVA III: GEOGRAFIA 

 

01.  
 

Examine as afirmações a seguir.  
 

I. O tipo e a resistência das rochas nas 
bordas de um vale determinam o seu 
alargamento ou estreitamento. 

II. A capacidade energética de um rio 
depende de grandes desníveis em seu 
perfil longitudinal, que motivam o 
surgimento de cachoeiras e corredeiras. 

III. A drenagem exorreica é constituída por 
rios perenes. E as águas do rio coletor 
principal deságuam em mar aberto. 

IV. Os rios intermitentes sazonais servem 
como hidrovias e têm bom potencial 
energético. 

V. A capacidade de erosão e de 
escapamento dos rios tende a ser 
intensificada nos seus baixos cursos 
onde as planícies fluviais são formadas. 

A alternativa que apresenta apenas as proposições 
verdadeiras é 
 

A) I, II e IV. 

B) II, III e V. 

C) I, II e III. 

D) III, IV e V. 

 
 
 
 
 

 

02.  
 

As relações econômicas e comerciais marcadas pela 
desigualdade estabelecida entre os países ricos e 
os pobres, onde os primeiros produzem e 
distribuem produtos industrializados, tecnologia e 
capital, enquanto os países pobres fornecem 
matéria-prima e lucro dos investimentos, são 
algumas das características que se referem ao 
conceito de 

 
A) desreterritorialização. 

B) monopólio. 

C) divisão internacional do trabalho. 

D) blocos econômicos.  

03.  
 

Das relações entre os recursos naturais e o uso da 
terra no Nordeste brasileiro é correto afirmar que 

 
A) a pecuária intensiva encontra condições 

ecológicas favoráveis no domínio das 
depressões sertanejas revestidas por 
caatinga aberta. 

B) a monocultura canavieira tradicional é 
praticada em ambientes primitivamente 
ocupados pelo bioma da mata atlântica. 

C) as serras úmidas com enclaves de matas 
pluviais são ambientes preservados e pouco 
utilizados pela agricultura. 

D) as planícies flúvio-marinhas revestidas por 
manguezais são ambientes pouco 
vulneráveis à ocupação e não devem ser 
consideradas como áreas de preservação 
permanente. 

 

Marque seu cartão-resposta, 
pintando completamente o 
quadrinho correspondente à sua 
resposta, conforme o modelo: 
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04.  
 

Em um mapa de escala 1:250.000 a distância entre 
duas cidades é de 7 cm. A distância real entre elas 
é 

 
A) 175 km. 

B) 17,5 km. 

C) 17 km. 

D) 1,75 km. 

05.  
 

Analise o excerto que trata da expansão urbana da 
cidade de Fortaleza e suas implicações para a 
Região Metropolitana.  
 
Marque a opção que contém informações 
INCORRETAS a respeito da cidade de Fortaleza, 
da sua Região Metropolitana e dos seus processos. 
 

“Fortaleza cresce em todas as direções. O 
aumento acentuado da população provocou 
a expansão da malha urbana, 
ultrapassando os limites municipais. Em 
Fortaleza, as favelas, os conjuntos 
habitacionais mal conservados e as áreas 
de risco são marcas de territórios 
empobrecidos em expansão que avançam 
em direção aos municípios vizinhos, 
convertendo áreas rurais em espaços sub-
urbanizados. Os fluxos migratórios atraem 
pessoas que vêm de toda parte em busca 
da cidade.” 

 
(SILVA, José Borzacchiello da. A Região 
Metropolitana de Fortaleza. apud. 
Ceará: Um Novo Olhar Geográfico. Ed. 
Demócrito Rocha. Fortaleza, 2007. p. 
101-124.) 

 
A) Embora seja notório o crescimento de 

Fortaleza, esta tem uma estrutura 
satisfatória para atender às demandas da 
sua população. Caso a cidade não 
dispusesse dessas condições estruturais 
não se desenvolveria como afirma a 
citação.   

B) Uma parcela significativa das pessoas 
vindas do interior do estado do Ceará para 
a Capital teve e/ou tem dificuldades de 
adaptação à vida urbana, muitas vezes pela 
falta de qualificação profissional que se 
materializa no desemprego. Esta condição 
pode contribuir para o aumento das áreas 
de risco e favelas da cidade.  

C) Pode-se afirmar que regiões metropolitanas 
são parcelas do território com elevado grau 

de urbanização, congregadas na forma da 
lei para atender a interesses 
metropolitanos comuns, dentre os quais o 
desenvolvimento de atividades industriais 
e/ou comerciais.  

D) A transferência de problemas e outras 
questões como moradia, cinturões de 
pobreza e o forte efeito político-
administrativo decorrente da incorporação 
de novos municípios às áreas 
metropolitanas vizinhas, são alguns dos 
impactos presentes na RMF, ao longo de 
sua formação. 

06.  
 

As afirmações abaixo apontam para algumas 
características fundamentais das condições 
geológicas e geomorfológicas do Brasil. 
 

I. No Brasil, os grandes domínios 
estruturais correspondem às áreas de 
bacias sedimentares e aos escudos 
cristalinos. 

II. O modelado karstico se desenvolve em 
rochas calcárias submetidas ao processo 
de dissolução em climas secos ou 
desérticos. 

III. As baías oriundas de movimentos 
transgressivos do mar são ambientes 
propícios para a localização dos portos. 

Está correto o que se afirma em  

 
A) I e II. 

B) I e III.  

C) II e III. 

D) I, II e III. 

07.  
 

A seguir encontram-se duas colunas. Na primeira 
constam excertos adaptados de vários autores. Na 
segunda o seu respectivo objeto ou tema. Numere 
a primeira coluna de acordo com a segunda e 
marque a opção que contém a sequência correta de 
cima para baixo. 
 
(       ) Conjunto indissociável de sistemas 

de objetos e de sistemas de ações. É 
complexo, mas apresenta elementos 
de unicidade. 

 
(       ) Tem em si as noções de densidade 

técnica, comunicacional, 
informacional e normativa.  



UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARÁ – UECE - COMISSÃO EXECUTIVA DO VESTIBULAR – CEV  VESTIBULAR 2010.1 – 2a FASE – 2O DIA - 08/02/2010 
 

 

Este caderno contém 40 questões, correspondentes às PROVAS ESPECÍFICAS III e IV. 
Administre corretamente seu tempo para as duas provas. 

5

 
É nele que o tempo tem a dimensão 
de presente e passado. Nele o 
individuo se reconhece e cria 
identidade. 

 
(       ) A sua circunscrição é a das relações 

de domínio e apropriação, podendo 
inclusive transcender uma unidade 
política.  

 
(       ) (...) não é a simples adição de 

elementos geográficos disparatados. 
É, numa determinada porção (...), o 
resultado da combinação dinâmica, 
portanto instável, de elementos 
físicos, biológicos e antrópicos que, 
reagindo dialeticamente, uns sobre 
os outros, constituem um conjunto 
indissociável, em perpétua evolução. 

 

1. Escala. 

2. Paisagem. 

3. Espaço Geográfico. 

4. Território. 

5. Lugar. 

6. Redes. 

7. Região. 
 
 

A) 3, 6, 5, 3. 

B) 3, 5, 4, 2. 

C) 1, 7, 4, 4. 

D) 5, 3, 4, 3. 

08.  
 

Leia o texto abaixo com atenção: 
 

Trata-se de um dos mais graves desequilíbrios 
ambientais, com reflexos na dinâmica do ciclo 
hidrológico, em perdas irreversíveis na 
biodiversidade, nas alterações climáticas e na 
exposição dos solos à erosão. 

 
A afirmação correta está relacionada ao 

 
A) ciclo da água. 

B) sistema de erosão das regiões desérticas.  

C) desmatamento. 

D) reflorestamento. 

 

 

 

09.  
 

O Oriente Médio é uma região composta por países 
dentre os quais, Arábia Saudita, Israel, Jordânia, 
Iraque, Síria, Irã e Bahrein. Essa região tem 
importância inegável para toda a humanidade, seja 
pelo aspecto religioso, como berço do Judaísmo, 
Cristianismo e Islamismo, seja pelo aspecto 
histórico ou pela importância econômica estratégica 
com a exploração do petróleo.  
 

Analise as afirmações a seguir sobre esta região e 
marque (V) conforme sejam as declarações 
VERDADEIRAS e (F) conforme sejam as 
declarações FALSAS. 
 
(       ) São considerados, entre outros, como 

pontos geradores e/ou responsáveis pela 
manutenção dos conflitos que dificultam 
a paz nessa região, o fato de os judeus 
considerarem Jerusalém indivisível e de 
os palestinos exigirem que a parte 
oriental de Jerusalém seja a capital de 
um possível futuro Estado Palestino. 

 
(       ) Uma parcela significativa das reservas de 

petróleo do mundo encontra-se no Golfo 
Pérsico. Porém, nesta região encontram-
se países que também tem 
posicionamentos culturais e sociais 
complexos, distintos e conflitos 
históricos. 

 
(       ) Existem dois grandes desertos nesta 

região. Um na Península Arábica 
(Deserto da Arábia) e outro na Jordânia 
(Deserto do Saara). Os grandes rios 
desta região são o Tigre e o Eufrates, 
que formam uma extensa planície fluvial. 
Estes nascem no Golfo Pérsico e 
deságuam no Mar Negro. 

 
(       ) O conflito conhecido como a Guerra do 

Golfo iniciou-se em 1990, quando tropas 
do Iraque invadiram o Kuwait. Esta ação 
teve, dentre as suas, motivações, a crise 
econômica pela qual passava o Iraque e 
disputas de fronteiras com o Kuwait.  

 
(       ) O Hamas, o Jihad Islâmico e o Hezbollah 

são grupos que atuam principalmente 
nessa região e têm dentre os seus 
objetivos a criação de um Estado 
Islâmico e a manutenção da convivência 
pacífica com Israel. 

 
(       ) O pluralismo geopolítico foi o argumento 

e a estratégia geopolítica utilizada pelos 
EUA para justificar sua intervenção no 
conflito do Golfo Pérsico de forma a 
garantir o equilíbrio na balança de poder 
na região. 
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A seqüência correta de cima para baixo é 

 
A) V, V, F, V, F, F. 

B) V, V, F, V, F, V. 

C) V, V, V, V, F, F. 

D) V, V, V, V, F, V. 

10.  
 

Os domínios morfoclimáticos brasileiros mais 
fortemente impactados pelos desmatamentos 
desordenados são 

 
A) mares de morros e araucária. 

B) caatingas e pradarias mistas. 

C) cerrado e amazônico. 

D) araucárias e cerrados. 

11.  
 

A América Latina também pode ser entendida como 
o grupo de países americanos situados ao sul dos 
EUA que tiveram colonização, em sua grande 
maioria, feita por portugueses e espanhóis entre os 
séculos XVI e XIX. Esta região ainda apresenta 
grandes desigualdades sociais internas, embora 
tenha demonstrado recentemente avanços, quanto 
à maior participação no mercado internacional e à 
consolidação política e econômica.  
 
Considerando esta região e a análise de suas bases 
históricas e geopolíticas é INCORRETO afirmar 
que 
 

I. particularmente a década de 1980, para 
a América Latina, foi marcada por uma 
forte onda de desenvolvimento 
econômico, principalmente a partir dos 
investimentos internacionais que 
levaram a melhoria significativa dos 
indicadores sociais internos de cada país 
e a redução das desigualdades sociais 
de forma homogênea entre os países do 
continente.  

II. os bicombustíveis apresentam-se como 
uma tendência mundial, mas não 
representam uma unanimidade. Vários 
estudos declaram que a expansão das 
culturas intensivas de cana-de-açúcar, 
principalmente no Brasil, podem ser 
prejudiciais, em virtude da substituição 
das áreas de florestas. No meio dessa 
circunstância, a Venezuela defende seus 

interesses no mercado mundial do 
petróleo e gás. 

III. a concentração de renda na América 
Latina, diminuiu na década de 1990 
assim como o número de pessoas que 
saíram da situação de miséria por causa 
do aumento da renda per capita que se 
elevou mais 31% em todo o continente 
sul-americano, neste mesmo período. 

IV. a implementação das primeiras reformas 
neoliberais ocorridas na América Latina, 
se deu inicialmente a partir dos anos 
1970 e de forma mais ampla e extensiva 
na década de 90, com a maior abertura 
externa, comercial, produtiva e 
financeira. 

Está INCORRETO o que se afirma  
 

A) somente em I e II. 

B) somente em I e III. 

C) somente em II e III.  

D) somente em III e IV.  

12.  
 

Os solos, as águas subterrâneas e as rochas são 
representadas, por ordem, nos mapas 

 
A) geomorfológico, hidrológico e geológico. 

B) geológico, hidrográfico e geomorfológico. 

C) pedológico, hidrogeológico e geológico. 

D) edafológico, hidrológico e pedológico. 

13.  
 

“O________________________ é o lócus da 
reprodução das relações sociais de produção”. O 
fragmento refere-se a um dos principais conceitos 
da Geografia, analisado sob a ótica marxista de 
Henri Lefébvre. A expressão que preenche a lacuna 
é 

A) território. 

B) determinismo geográfico. 

C) positivismo. 

D) espaço geográfico. 
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14.  
 

Sobre os recursos hídricos na terra, assinale a 
alternativa FALSA. 
 

A) Os aquíferos do mundo, apesar de grande 
disponibilidade, não são inesgotáveis, e o 
nível de suas águas vem baixando 
rapidamente. 

B) O saneamento precário e a ausência de 
esgotamento sanitário podem conduzir à 
contaminação dos solos e das águas e a 
proliferação de doenças. 

C) A energia hidrelétrica só tem importância 
em países intertropicais mas é uma fonte 
não renovável de importância secundária 
em países de climas temperados. 

D) Das águas disponíveis na terra apenas 
2,5% são doces e mais de dois terços não 
estão disponíveis para o uso humano. 

15.  
 

No Brasil, o mais completo levantamento sobre a 
população é o censo demográfico, realizado pelo 
Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – 
IBGE, nos municípios brasileiros. Considerando a 
informação acima e correlacionando a tabela abaixo 
com a realidade brasileira, e as informações dos 
censos demográficos de 1980 a 2000, pode-se 
concluir corretamente que 
 

POPULAÇÃO TOTAL E PROPORÇÃO DA POPULAÇÃO 

POR SEXO, GRANDES GRUPOS DE IDADE 

E SITUAÇÃO DE DOMICÍLIO 

  1980 1990 1996 2000 

População total (em 
milhões)   119 146 157 169 

Por sexo (%)     

Homens 49,68 49,36 49,3 49,22 

Mulheres 50,31 50,63 50,69 50,78 

Por grandes grupos 
de idade (%) 

    

0-14 anos 38,2 34,72 31,54 29,6 

15-64 anos 57,68 60,45 62,85 64,55 

65 e mais 4,01 4,83 5,35 5,85 

Por situação do 
domicílio (%) 

    

Urbana 67,59 75,59 78,36 81,25 

Rural 32,41 24,41 21,64 18,75 

Adaptado do IBGE, Censo Demográfico 1980, 1991 e 2000 e Contagem 
da População 1996. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

I. As informações dos censos 
demográficos são importantes para 
ações de planejamento, tomada de 
decisões para investimentos públicos e 
privados, elaboração e execução de 
políticas públicas de saúde, educação, 
saneamento básico, moradia e outras, 
tanto para as áreas rurais como para as 
áreas urbanas. Estas são algumas das 
possibilidades de uso, para as 
informações dos censos demográficos. 

 
II. A partir da década de 90, a população 

jovem vem diminuindo enquanto a 
população até 65 anos vem aumentando 
gradativamente. Com isso pode-se 
concluir também que os brasileiros 
estão vivendo mais e que a taxa de 
fecundidade está diminuindo. Se 
comparássemos os dados por meio de 
pirâmides etárias de 1980 com os de 
2000, perceberíamos que a base está 
ficando mais estreita à medida que, o 
topo se torna mais largo.  

 
III. Uma das principais características da 

população brasileira atual é o fato desta 
constituir uma população 
eminentemente urbana, que passa por 
um processo de envelhecimento. Esta 
situação traz consigo um custo social 
maior, do que se a maior parcela da 
população fosse constituída por pessoas 
na faixa etária de até 40 anos.  

 
 
É correto o que se afirma 
 

A) somente em I e II. 

B) em I, II, e III. 

C) somente em II.  

D) somente em II e III. 

16.  
 

Aos processos de alterações físicas e químicas das 
rochas e à formação dos solos, dá-se a 
denominação respectiva de 
 

A) intemperismo e pedogênese. 

B) erosão e morfogênese. 

C) desagregação e meteorização. 

D) pedogênese e morfogênese. 
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17.  
 

Analisando a rede urbana brasileira e o estudo das 
Regiões de Influência das Cidades - 2007 do IBGE, 
pode-se concluir que, atualmente, no Brasil, 
existem 12 grandes redes de influência de primeiro 
nível, que interligam até mesmo municípios em 
estados diferentes, superando inclusive os limites 
da divisão territorial oficial. O mesmo estudo 
classifica a hierarquia das cidades em cinco 
grandes níveis, levando em conta a classificação 
dos centros de gestão do território, a intensidade 
de relacionamentos e a dimensão da região de 
influência de cada centro, bem como as 
diferenciações regionais.  
 
Sobre a rede urbana brasileira, a hierarquia das 
cidades e sua problemática é INCORRETO afirmar 
que 
 

A) os doze principais centros urbanos 
brasileiros têm como características uma 
extensa área de influência direta e um forte 
relacionamento entre si, por isso são 
classificados como metrópoles. 

B) as capitais regionais têm área de influência 
regional e capacidade de gestão logo 
abaixo das metrópoles. Incluídas nesta 
categoria estão algumas capitais estaduais 
brasileiras que não foram classificadas 
como metrópoles. 

C) as metrópoles brasileiras são visivelmente 
o palco dos contrastes e das contradições 
urbanas, onde os cenários da miséria 
convivem ladeados a produção e a 
acumulação da riqueza. 

D) o termo metrópole regional refere-se às 
cidades que polarizam uma imensa área 
circunvizinha como Belém, São Paulo e 
Salvador, concentrando elevado 
desenvolvimento industrial, sedes de 
órgãos governamentais e referencia em 
saúde, serviços, educação e infra-estrutura 
altamente eficiente, o que se observa nas 
cidades supracitadas. 

18.  
 

Características geoambientais com irregularidades 
pluviométricas, superfícies pediplanadas em rochas 
de embasamento cristalino, rios intermitentes e 
solos rasos são predominantes no bioma 

 
A) cerrado. 

B) caatinga. 

C) mata atlântica. 

D) amazônico. 

19.  
 

O cenário agroindustrial cearense vem dando sinais 
de uma reorganização nos últimos 20 anos, com 
aporte de tecnologia e investimentos significativos 
para o setor.  
 
É correto declarar sobre esta questão que 
 

A) as condições ambientais e naturais, aliadas 
à melhor compreensão técnica para uso 
dos solos associados às culturas de melhor 
desempenho, e as modernas tecnologias de 
irrigação, somadas às demandas externas e 
internas, fazem da fruticultura uma das 
possíveis alternativas para o incremento da 
agricultura cearense.  

B) a agricultura cearense não ocupa um papel 
de destaque no cenário da produção 
agrícola brasileira. Porém sobressaem-se 
principalmente as atividades tradicionais 
como à pecuária intensiva, o cultivo de 
arroz, mandioca, feijão, castanha de caju e 
algodão. 

C) o modelo agrícola cearense, embora 
realizado por muitos anos de forma 
rudimentar, apresenta boa produtividade e 
baixos impactos ambientais, sendo 
suficiente para o abastecimento interno, 
mas não atendendo de forma satisfatória as 
exportações. 

D) o Ceará recentemente tem recebido 
diversos investimentos privados no setor do 
agronegócio. Este fato gera uma 
reorganização espacial deste setor no 
Estado. Contudo, os investimentos do 
Estado têm sido inexpressivos assim como 
a atuação do BNB, do DNCOS e do BNDES 
ao longo de décadas.  

20.  
 

A livre circulação de bens e serviços entre esses 
países meridionais, a adoção de política comercial  
comum em relação a terceiros países e o estimulo 
aos fluxos de comércio com o resto do mundo, são 
algumas das características do tratado assinado 
para a constituição do(a) 

A) União Européia. 

B) ALCA. 

C) MERCOSUL. 

D) OMC. 
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PROVA IV: HISTÓRIA 
 

21.  
 

A partir da leitura do fragmento a seguir 
 
“... e quem garante que a História / é carroça 
abandonada numa beira de estrada/ ou numa 
estação inglória/ a história é um carro alegre / 
cheio de um povo contente/ que atropela 
indiferente / todo aquele que a negue/ é um trem 
riscando os trilhos / abrindo novos espaços / 
acenando muitos braços / balançando nossos 
filhos...” 

(Chico Buarque e Pablo Milanes) 
 
Em relação ao papel que a História, enquanto 
conhecimento, representa em nossos dias para a 
humanidade, marque a opção correta 
 

A) A canção sugere que a História é um campo 
do conhecimento que hoje, inegavelmente, 
não mais é apenas o conhecimento do 
passado pelo passado. Possibilita vários 
olhares, acenando com várias 
possibilidades de compreensão dos 
fenômenos. 

B) A canção informa que hoje se compreende 
que a História é um conhecimento que 
possibilita a narrativa das vitórias, das 
alegrias, dos grandes heróis e dos grandes 
fatos que toda a humanidade deve 
conhecer. 

C) O fragmento da canção possibilita avaliar a 
fase em que hoje se encontram os estudos 
históricos, que ressaltam a importância de 
todos os homens conhecerem a história do 
seu país, dos grandes homens e estadistas 
que ajudaram a construí-lo. 

D) O fragmento da canção chama a atenção 
sobre o intuito da produção do 
conhecimento histórico em nossos dias: 
apagar o nosso passado de colonizados, 
escravocratas e permitir que venham à 
tona somente os fatos históricos dos quais 
devemos nos orgulhar.  

22.  
 

As Ordens Religiosas Militares formadas por 
monges cavaleiros nasceram durante as Cruzadas. 
Acrescentaram ao ideal cavalheiresco de proteção 
dos oprimidos os votos monásticos de pobreza, 
castidade e obediência.  
 
Sobre as Ordens Religiosas Militares é correto 
afirmar que 
 

A) atuaram em um curto período, protegendo 
Jerusalém contra os ataques turcos e foram 
extintas por falta  de voluntários e recursos 
financeiros. 

B) foram ricas e influentes e constituíram-se 
em quatro ordens: os Hospitalários, os 
Cavaleiros Teutônicos, os Cavaleiros de São 
João e os Templários. 

C) constituíram-se em criações fictícias e 
literárias, configurando a formação de um 
imaginário medieval conhecido como 
Cavalarias. 

D) impediram o desenvolvimento do comércio 
ao desenvolverem um sistema de bloqueio 
das estradas e vias. 

23.  
 

Marque a atitude correta em relação à atitude da 
Coroa Portuguesa acerca do denominado 
descobrimento oficial do Brasil.  
 

A) Colonizou de imediato as novas terras em 
virtude do temor que outras nações a 
ocupassem e roubassem suas riquezas. 

B) Iniciou uma fase de expedições que visava 
explorar as novas terras, sem, contudo, a 
intenção de ocupá-las e colonizá-las 
imediatamente. 

C) Honrou as delimitações estabelecidas pelo 
Tratado de Tordesilhas não ultrapassando 
os limites das terras que eram posse da 
Espanha. 

D) Ocupou efetiva do território logo após o 
descobrimento foi fundamental para a 
relação amigável que os colonizadores 
estabeleceram com as nações indígenas 
aqui encontradas. 

24.  
 

Em plena Idade Medieval as cidades italianas de 
Veneza, Genova e Pisa tiveram um significativo 
desenvolvimento econômico graças a diversos 
fatores.  Assinale a alternativa que melhor define 
o avanço econômico dessas cidades: 

 

A) A permanência da tradição urbana  oriunda 
da antiguidade romana. 

B) A posição estratégica no Mediterrâneo em 
cruzamentos de rotas comerciais. 
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C) A distância e fraqueza do poder imperial 
nessas cidades. 

D) A estrutura social igualitária e a total 
ausência do sistema político feudal. 

 

25.  
 

Em relação à captura, à viagem e ao cotidiano dos 
africanos no Brasil Colonial, assinale a alternativa 
FALSA 
 

A) Presos em sua terra, apanhados numa 
armadilha como uma caça, muitos africanos 
eram arrastados pelos pombeiros para a 
praia onde seriam trocados por tabaco, 
aguardente e outras bugigangas. Dali 
partiam em comboios até o porto e o 
tumbeiro. 

B) Os africanos a caminho do Brasil eram 
transportados no navio com um certo 
conforto – afinal, era preciso preservar a 
mercadoria que valia muito - até chegar 
aos portos brasileiros. Era aí que tinha 
início o seu suplício. 

C) Ao chegar ao mercado, eram avaliados 
pelos dentes, pela grossura dos tornozelos 
e dos punhos e submetidos a um leilão, 
onde eram arrematados. Outro comboio os 
levava terra a dentro para trabalhar dezoito 
horas por dia. 

D) Sem amor, sem família, sem nenhuma 
identificação possível com o mundo onde 
viviam maltrapilhos, famintos e muitas 
vezes enfermos, cumpriam sua rotina, sem 
esperanças que não fosse a fuga.  

26.  
 

O presidente do EUA, Barack Obama, ao proferir 
seu discurso de posse fez, a seguinte afirmativa: 
“Para todos os outros povos e governos que estão 
assistindo hoje, da maior das capitais à pequena 
vila onde meu pai nasceu: saibam que a América é 
amiga de cada nação e de todo homem, mulher e 
criança que procura um futuro de paz e dignidade, 
e que estamos prontos para liderar mais uma vez 
(...). A América deve cumprir seu papel em 
conduzir uma nova era de paz”  
 

(COSTA, A.L.M.C. Obama, o Leopardo In: Carta 
Capital. São Paulo: Editora Confiança Ltda. 
p.34-39.)  

 
A declaração acima expressa 
 

A) advertência aos homens, mulheres e 
crianças para procurarem a proteção dos 
EUA. 

B) solicitação de um lugar na ONU para atuar 
como negociador dos conflitos de guerra no 
mundo. 

C) defesa do encerramento dos conflitos no 
Iraque. 

D) afirmação a disposição de superar a crise e 
conduzir com hegemonia a política mundial. 

27.  
 

“Se houve algo de positivo no processo de 
independência é que através dele evitamos a 
possibilidade de recolonização. Mas também foi só! 
O restante é uma triste imagem de uma pátria 
parida num grito não dado. Com um povo que não 
sabia ao certo o que mudava com o 7 de setembro 
de 1822”.   
 

(FRANCES, Daniel. História do Brasil. Fortaleza: 
Primus, 2004. p.181.) 

 
Sobre o processo de Independência no Brasil pode-
se dizer que 
 

I. criamos uma independência diferencial e 
atípica, pois as colônias da América, 
grosso modo, realizaram seu processo 
de independência numa ruptura radical 
com a metrópole colonizadora. 

II. as colônias que realizaram sua 
independência em períodos mais ou 
menos aproximados ao processo de 
independência do Brasil, as definiram, 
de modo geral, dentro de um sistema 
republicano e abolicionista. 

III. no Brasil, tivemos a aceitação de todas 
as províncias ao “novo” sistema advindo 
do processo de independência, sem 
contestações ou insatisfações. 

 
É correto o que se afirma em 
 

A) I, II e III. 

B) apenas em  I. 

C) apenas em I e III. 

D) apenas em I e II. 
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28.  
 

Constantino é considerado por inúmeros 
historiadores o último grande imperador romano, 
ascendeu ao poder após derrotar seu rival 
Maxêncio na batalha da Ponte Milvio em Roma 
(312) e a sua atuação política influenciou de modo 
determinante a história sucessiva.  
 
Sobre as ações políticas de Constantino é correto 
afirmar 
 

A) aumentou o exército romano e tornou o 
Cristianismo a religião oficial do Estado. 

B) se auto proclamou imperador absoluto e 
papa, presenteou o exército com ricas 
doações. 

C) dividiu o exército com um número maior de 
legiões e concedeu à Igreja cristã muitos 
poderes. 

D) reorganizou o exército e concedeu aos 
cristãos liberdade de culto. 

29.  
 

“Grande parte dos trabalhos escritos sobre a 
Abolição no Ceará tem como pressuposto básico 
um caráter político positivista com características 
elitistas e biográficas (...) os trabalhos produzidos, 
com algumas exceções, tratam da questão da 
abolição tendo como tese central o papel 
humanitário dos abolicionistas cearenses.” 
 

(CAXILÉ, Carlos Rafael Vieira. Abolição no Ceará. 
In HOLANDA, Cristina Rodrigues (org). Negros no 
Ceará: história, memória, etnicidade. Fortaleza: 
Museu do Ceará/Secult/Imopec, 2009, p. 181-
196.) 

 
Com base no fragmento acima, assinale a 
alternativa correta no que tange ao processo de 
abolição no Ceará 
 

I. O surgimento das sociedades 
libertadoras cearenses insere-se no 
quadro das mudanças que ocorreram na 
Província do Ceará a partir da segunda 
metade do século XIX, onde emergiram 
novas forças sociais e uma elite 
considerada letrada e arejada 
politicamente. 

II. Quando as sociedades libertadoras 
cearenses surgiram, o sistema 
escravista já estava bastante 
desgastado. Os membros dessas 
sociedades acreditavam que a 
escravidão era uma violação às leis 

econômicas bem como entrave ao 
desenvolvimento da nação. 

III. Não se pode descartar os efeitos da 
terrível seca 1877-79 que obrigou 
muitos a venderem seus escravos, pois 
a venda de escravos para o Sul do 
Império teria sido uma das principais 
fontes de renda para o Ceará, durante a 
estiagem. 

A) apenas I e II são corretas. 

B) apenas I e III são corretas. 

C) I, II e III são corretas. 

D) apenas I é correta. 

30.  
 

De 1944, quando teve início na Guatemala uma 
fase de mudança social e econômica, até o final de 
1999 com a eleição de Alfonso Portillo para a 
presidência, ocorreu uma sucessão de eventos. 
Esses eventos vão desde a implementação da 
reforma agrária, golpes de Estado, da promulgação 
das Constituições de 1956 e 1966, à organização 
de grupos políticos de extrema-esquerda, aos 
esquadrões da morte de direita, que tinham com  
pretexto combater os grupos terroristas de 
extrema-esquerda, à criação da União 
Revolucionária Guatemalteca (URNG  à unificação 
de quatro grupos guerrilheiros), que deflagraram 
uma guerra civil com o saldo de 100 mil mortos e 
40 mil desaparecidos, encerrando suas ações em 
1996. Sobre a Guatemala assinale a alternativa 
correta 
 

A) Conseguiu encerrar completamente todos 
os seus problemas políticos e 
constitucionais no século XX. 

B) Mesmo com o fim da Guerra Civil e a 
eleição de Portillo, os conflitos políticos e os 
golpes de Estado não terminaram. 

C) Apesar da proximidade geográfica, manteve 
sua autonomia sem estabelecer relações 
econômicas e políticas com os EUA. 

D) Cortou todas as suas relações diplomáticas 
com o Brasil já no início do século XX, 
mantendo-a no decorrer do século XXI. 
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31.  
 

“ As classes pobres não passaram a ser vistas 
como classes perigosas apenas porque poderiam 
oferecer problemas para a manutenção da ordem 
pública... o perigo social representado pelos pobres 
estava no imaginário político brasileiro de fins do 
século XIX...”. 
 

(CHALHOUB, Sidney. Cidade Febril:cortiços e 
epidemias na corte imperial. São 
Paulo:Companhia das Letras, 1996. pg 29.) 

 
Segundo o fragmento acima, as classes pobres e 
perigosas representavam perigo social para os 
poderes instituídos nos finais do século XIX no 
Brasil. Analise os supostos perigos que essas 
classes podiam representar: 

I. Um grande risco que as classes 
perigosas poderiam oferecer seria 
interferir na organização do trabalho, 
embora a oferta de empregos fosse 
ampla, a vadiagem lhes parecia  mais 
atrativa. 

II. O perigo social oferecido pelos pobres 
aparecia através da metáfora das 
doenças que eles poderiam transmitir 
em virtude das suas condições de 
moradia e higiene. 

III. As classes pobres eram também 
perigosas na sua possibilidade de 
reprodução, pois continuariam a se 
reproduzir, crianças pobres que 
permanecem expostas aos vícios de 
seus pais. 

É correto o que se afirma em 

A) I, II e III. 

B) apenas em I. 

C) apenas em II e III. 

D) apenas em II. 
 

32.  
 

“Última cruzada da Cristandade mediterrânea”, 
segundo Fernand Braudel, a expedição da África foi 
um desastre para Portugal. O país perdeu seu rei, 
sua nobreza e seu exército. Perdeu também sua 
posição mundial, pois teve de renunciar à expansão 
de além-mar, que fizera sua grandeza.”  

 
(VALENSI, L. Fábulas da memória: a batalha de 
Alcácer Quibir e o mito do sebastianismo. Trad. 

Maria Helena F. Martins. Rio de Janeiro: Nova 
Fronteira, 1994.p.14).  

 
 
Leia com atenção e assinale a alternativa correta 
 

A) A batalha de Alcácer Quibir, monumental 
fábula épica, alimentou durante séculos os 
imaginários português e africano. 

B) Apesar da derrota para o Marrocos, 
Portugal conseguiu contornar a crise e se 
livrou do domínio de Filipe II, Rei de 
Castela.  

C) A batalha de Alcácer Quibir foi 
protagonizada por três nobres, o rei de 
Portugal, o do Marrocos e um príncipe que 
reivindicava o trono perdido. 

D) A derrota de Portugal na batalha de Alcácer 
Quibir em nada influenciou na criação do 
regime político conhecido como 
sebastianismo. 

33.  
 

“A valorização do modelo da fábrica higiênica 
marca o despontar da mudança para um novo 
regime disciplinar, que pretende tornar o espaço da 
produção tranquilo, agradável, limpo e atraente 
para o trabalhador”. 
 

(RAGO, Margareth. Do Cabaré ao Lar: a utopia 
da cidade disciplinar. Brasil 1890-1930. Rio de 
Janeiro: Paz e Terra, 1985, p 37-39.) 

 
De acordo com o excerto acima, analise os 
preceitos estabelecidos pela Saúde e pela Higiene 
em princípios do século XX, quanto aos espaços 
fabris. 
  

I. o espaço da produção limpo e agradável 
em contraposição aos espaços 
apertados, escuros e anti-higiênicos 
objetivavam fazer com que o 
trabalhador se sentisse um cidadão 
respeitado e assim, trabalhasse com 
mais disposição. 

II. a inobservância das normas higiênicas 
exigidas pelo Serviço Sanitário no 
espaço fabril não constituía um 
problema nos estabelecimentos fabris 
dos primeiros anos do século XX no 
Brasil.  

III. espaços insalubres, onde os 
trabalhadores amontoavam-se, 
contraindo doenças ou sofrendo 
acidentes eram também vistos como 
propiciadores de conflitos pelos 
inspetores públicos. 
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É correto o que se afirma  
 

A) em I, II e III. 

B) apenas em II e III. 

C) apenas em I e III. 

D) apenas em I. 

34.  
 

A Idade Moderna é definida como um período que 
apresenta diversos elementos de ruptura com a 
Época Medieval e durou aproximadamente três 
séculos fase marcada por importantes 
acontecimentos políticos e sociais.  
 
Assinale a alternativa que contém características da 
Idade Moderna 
 

A) Fim do Império Romano do Ocidente, 
nascimento das monarquias nacionais, as 
Cruzadas, estrutura econômica feudal. 

B) Formação dos Estados Nacionais, fim do 
Império Bizantino, queda de Granada e  
unificação da coroa espanhola, início da 
reforma protestante. 

C) Congresso de Viena, Revolução Francesa e 
Revolução Inglesa, publicação do Manifesto 
do Partido Comunista na Alemanha. 

D) Revolução Industrial na Inglaterra, 
Imperialismo e Neocolonialismo europeu. 

35.  
 

“Não resta dúvida que de 1930 a 1964 o que se 
convencionou chamar genericamente de oligarquia 
permaneceu imbricada nos centros de poder e sua 
inserção nada teve de incompatível com a direção 
industrializante então assumida.”  
 

(CAMARGO, Aspásia de Alcântara. A Questão 
Agrária, crise de poder e Reformas de Base. In 
FAUSTO, Boris. História Geral da Civilização 
Brasileira – O Brasil Republicano (Sociedade e 
Política) 1930-1964. Rio de Janeiro: Editora 
Bertand Brasil, 1991, p 123-127.) 

 
Considerando o papel desempenhado pelas 
oligarquias brasileiras no período acima citado. 
 

I. O que os estudiosos brasileiros chamam 
genericamente de oligarquia se expressa 
por sua dupla referência: monopólio da 
terra e controle do voto. 

II. Do ponto de vista político, as oligarquias 
souberam flexibilizar e permitir a  

formação de um centro estabilizador 
para acolher e implementar medidas que 
só a longo prazo minariam a hegemonia 
agrária. 

III. A consolidação de um parque industrial 
e financeiro teve como contrapartida a 
garantia do monopólio da terra e o 
controle das populações rurais pelos 
grupos oligárquicos. 

É correto o que se afirma 
 

A) apenas em I e III. 

B) apenas em I e II. 

C) apenas em I. 

D) em I, II e III. 

36.  
 

No século XIX, a América do Sul foi palco de vários 
conflitos entre seus países membros, motivados 
por disputas de territórios e fronteiras, pelo 
comércio, etc. Um novo traçado geográfico foi 
elaborado para Continente Americano com o fim da 
disputa entre o Chile e as forças conjuntas da 
Bolívia e do Peru.  
 
Assinale a alternativa correta sobre este conflito. 
 

A) Trata-se da Guerra do Chile, considerado 
ainda hoje como o conflito em que morreu 
um número imenso de pessoas.  

B) Trata-se da Guerra do Chaco cujo motivo 
foi a disputa pela região do Chaco Boreal. 

C) Trata-se da Guerra da Tríplice Aliança, o 
maior conflito armado internacional que 
ocorreu na América do Sul. 

D) Trata-se da Guerra do Pacífico quando o 
Chile anexou ao seu território áreas ricas 
em recursos naturais. 

37.  
 

“No Brasil, com a influência direta da Revolução 
Cubana, ocorreu uma primeira e precocemente 
frustrada experiência de treinamento guerrilheiro, 
no inicio dos anos 1960, durante o governo João 
Goulart.”  
 

(FERREIRA, Jorge e REIS, Daniel Aarão. 
Revolução e Democracia – 1964. Rio de Janeiro: 
Civilização Brasileira, 2007. p. 23-31.) 
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Sobre esse processo, marque a alternativa FALSA.  
 

A) A Revolução Cubana foi um marco para a 
esquerda latino-americana, incluindo a 
brasileira, pois mostrava que era possível 
tentar um caminho alternativo, apesar da 
guerra fria. 

B) Inúmeros grupos de esquerda no Brasil se 
envolveram em ações de guerrilhas e todos 
eles tiveram como base o modelo cubano 
que alguns chamaram de foquismo. 

C) Com o respaldo das Ligas Camponesas, o 
Movimento Revolucionário Tiradentes 
(MRT), num esboço de organização de 
guerrilha, criou um campo de treinamento 
em Goiás, logo descoberto pelos órgãos de 
segurança em 1962.  

D) A opção de alguns setores pela organização 
à moda cubana só veio depois do golpe de 
1964, embora houvesse tendências que já 
advogavam a necessidade da luta armada 
antes do golpe. 

38.  
 

O festival de música realizado no ano de 1969, 
conhecido como Woodstock, apresentou ao mundo 
uma face da juventude americana da época. 
Deixou o mundo perplexo ao adotar como palavras 
de ordem sexo, drogas e rock and roll.  
 
Considere as afirmações abaixo 

 
I. O evento musical ainda é considerado 

um ícone da contracultura, pois uniu 
música, cultura e contestação política. 

II. O festival na época foi um fiasco; sua 
repercussão ficou restrita apenas à 
sociedade americana, que possuía uma 
face profundamente conservadora. 

III. Representou um protesto contra a 
organização do estado, da família e de 
um conjunto de leis e convenções 
sociais do período. 

É correto o que se afirma 

A) apenas em I e II. 

B) apenas em II e III. 

C) em I, II e III. 

D) apenas em I e III. 

 

39.  
 

“A ascensão de jovens empresários ao poder 
político estadual nas eleições de 1986, representou 
um momento de ruptura com várias tradições da 
política cearense”.  
 

(BONFIM, Washington Luís de Sousa. De Távora 
a Jereissati:duas décadas de política no Ceará. In 
PARENTE, Josênio e ARRUDA, José Maria. E Era 
Jereissati: Modernidade e Mito. Fortaleza: 
Edições Demócrito Rocha, 2002. p 35/36.) 

 
Em relação a esta afirmação, marque a alternativa 
correta 
 

A) Os jovens empresários em questão 
possuíam raízes e interesses financeiros 
fora do estado do Ceará. Sentindo-se 
ameaçados pelas finanças estaduais, viram 
na inserção política uma forma de 
salvaguardar os seus interesses econômicos 
externos. 

B) Os jovens empresários citados ao adentrar 
na cena política estadual agiram por 
intermédio dos chamados anéis 
burocráticos de ligação com a classe 
política local. 

C) Fazendo uso de mecanismos de pressão, 
aqueles empresários promoveram alianças 
com as classes políticas tradicionais 
cearenses com o discurso de promoção de 
alternativas para o desenvolvimento 
estadual. 

D) O discurso utilizado por aqueles 
empresários baseava-se na necessidade de 
moralizar a política, afastando dela 
personagens vinculados a práticas 
clientelistas e fisiológicas que impediam, 
segundo eles, o desenvolvimento estadual. 

40.  
 

Oriente Médio é uma expressão de cunho técnico 
utilizada a partir de 1902 para indicar a área 
geográfica que está entre a Arábia e a Índia. Seu 
ponto estratégico naval é o Golfo Pérsico. Assinale 
a expressão que melhor indica a utilização da 
expressão. 
 

A) A necessidade de alteração dos marcos 
geográficos do mapa-múndi após o grande 
impulso da Revolução Industrial na 
Inglaterra. 

B) O mundo árabe com a sua crescente 
atividade militar e diplomática em busca de 
expansão comercial. 
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C) O imperialismo no início do século XX 
calcado nos interesses petrolíferos e o 
planejamento estratégico das grandes 
potências.  

 

D) O conjunto de países que falam o idioma 
árabe e têm no Islamismo sua forma maior 
de expressão religiosa. 

 


